

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

AÑO I

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Lunes 13 Julio 1891

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 58

Se publica todos los días laborables.

MAL POR BIEN

Es un fenómeno singular y aún no bastante estudiado, el de ese optimismo tenaz que, á despecho de todas las duras lecciones de la experiencia, persiste en el fondo del alma humana é inspira no pocas veces leyes, costumbres, proverbios y conducta. Lo que debiera ser protesta eternamente contra lo que es. El hombre es un arlequín, mitad Timou, mitad Pangloss. No sabe á ciencia cierta si vive en un valle de lágrimas ó en el mejor de los mundos. La Iglesia fia en la santidad del sacerdote hasta ponerlo fuera de la humanidad. El Estado adopta para el matrimonio el criterio de las almas gemelas de Platón y tiene por indisoluble la unión de dos medias naranjas que han formado una naranja entera. La sabiduría popular se mete á moralista y suelta máximas capaces de arredrar á Epicteto. Enfrente de las realidades de la fuerza proclamamos sin cesar los ideales de la justicia. Somos excépticos del mal. Y cuando el desengaño es tan vivo y la evidencia tan abrumadora que fuera capaz de devolver la vista á un Cos-Gayón, el hombre se refugia en las nubes, se emboza en sus ensueños y pone su esperanza en tiempos ó en mundos mejores.

Algo hay, sin duda, en la realidad que responde á este sentido. Sin eso nunca hubiera podido producirse en el pensamiento. Aun en las más fantásticas creaciones del arte ¿hace otra cosa la mente sino combinar á su arbitrio los elementos que ofrece la experiencia poniendo alas en cuerpos de niños ó añadiendo extremidades de pescado á troncos de mujeres? El mal sirve á veces para el bien y de manera que es una observación que puede pasar por trivial la de que, allí donde la virtud sería impotente para triunfar del vicio, es otro vicio quien lo anonada. Más tentaciones vence la avaricia que la continencia. La ambición es enemiga de la pereza y el miedo de la cólera. Como un veneno suele servir á otro de antídoto, así el vicio remedia el vicio, y el mal se opone al mal, constituyendo una especie de terapéutica moral capaz de confirmar el *similia similibus* de la medicina homeopática.

Vaya un ejemplo. ¿Puede darse nada más perturbador que el matute? Es una infracción legal. Engendra la prevaricación y el cohecho. Es padre del crimen. Mantiene un mundo de aventureros que viven bordeando siempre el presidio. Alienta á la violencia y estimula á la astucia. Arruina el comercio de buena fe. Convierte al fraude en especulación lucrativa y ofrece una prima al *infundio*.

Pues así y todo el matute cumple en este mundo una misión redentora. Es el antídoto de la contribución de consumos. Es su enemigo natural la enfermedad que la llevará al sepulcro. Aun sabiendo que ha de morir con ella, sólo puede vivir matándola. ¡Bienaventurados Pepe el huevero y consortes! Hoy sufren persecución de la justicia ¡quién sabe si mañana, á modo de los antiguos mártires, serán venerados en los altares! Sigán su ejemplo los discípulos, perfeccionen sus artes, persista la baja de consumos, y cuando ese impuesto haya llegado á ser del todo improductivo, entonces, pero solo entonces, nuestros clarividentes legisladores empezarán á pensar en abolirlo. ¿Quién duda que los que tal logren habrán merecido bien de la patria? Y no se arguya

lo interesado de sus motivos. Sería un reparo mezquino. ¿Se pregunta al héroe si, al morir en el combate, miró más por su propia gloria que por el honor de la bandera? ¿Se regatea el elogio al soldado, á pretesto de que peleó por el ascenso? ¿Se menosprecia al mártir que murió por su interés de ultratumba? Cuanto más que, ¿quién nos asegura que Pepe el huevero y los suyos no sean en el fondo unos filántropos, ansiosos de redimir al pobre de la mas dura de las servidumbres y de sacrificarse por el bienestar general?

Otro ejemplo servirá para confirmar aún más nuestra tesis. El primer consustancial de la rama borbónica reinante, al intento de asegurarse en el trono del difunto San Fernando, cedió, entre otras frioleras, por un contrato solemne, la posesión de Gibraltar. Desde entonces un pabellón extranjero flota en nuestro territorio y España se ve tratada como puede serlo Marruecos. ¿Cabe mayor y más vergonzosa ignominia? ¿Puede darse mayor sonrojo para un pueblo que cifra su más grande orgullo en los alardes de una bravía independencia? ¿Es posible concebir más cruel afrenta que esa que el interés dinástico ha infringido al honor nacional?

Pues, no obstante, la posesión por los ingleses de un pedazo de nuestro territorio, viene á ser hoy, en las múltiples y caprichosas combinaciones del accidente, causa de nuestro remedio. Veremos cómo. Sobrevienen los conservadores, elevan los aranceles y decretan el hambre. ¿Qué sería de los pobres si Gibraltar no estuviera ahí para servir de cómodo portillo al contrabando? La mitad del trigo que se produce en las orillas del mar Negro viene consignado al Peñón. Tienen los hijos de Albión fama de buen diente, pero, aunque se rebozaran en harina y se entregaran á festines pantagméticos, sería imposible que consumieran la décima parte del trigo que en Gibraltar importan. Ese trigo entra fraudulentamente en España, se esparce por la Península, impide el alza de los precios, burla las ansias de los acaparadores, permite que no todos los súbditos de S. M. se vean obligados para sustentarse, como los infortunados moradores del alto Aragón, á comer hierba de los campos. ¡Decretos inexcrutables de la Providencia! ¿Quién hubiera podido imaginar jamás que fueran los ingleses los que remediaran nuestra cuita y nos procurasen el indispensable sustento?

Mucho cabe esperar de la eficacia de una ley que produce tales milagros. ¿Quién sabe? Acaso el proyecto del Banco nos libraré para siempre de Cos y compañeros verdugos. Acaso el riesgo inminente de nuestras Antillas servirá para emanciparnos de Fabié. Acaso caerá Isasa, envuelto en las ruinas producidas por su mano devastadora. Acaso la situación conjunta se hundirá bajo la pesadumbre de sus desaciertos y excesos. Acaso se reproducirán antes de mucho ciertos bamboleos. Acaso las bases en que se asienta la fábrica de lo existente sufrirán en breve tal detrimento que baste un empujoncito para echar toda la espantable máquina por tierra.

Como los consumos engendran el matute y el alza arancelaria el contrabando, de la propia suerte cada situación absurda, cada institución vetusta, anacrónica y caduca lleva en sí misma el germen morbo que ha de conducirla á la tumba.

Noticias políticas

Según *El Diario de Madrid*, los conservadores han sido llamados para que á todo trance procuren el remedio del cáncer de la inmoralidad que padece en España la administración.

Y el colega dice muy serio: «y lo procurarán ciertamente.»

No se dan mucha prisa que digamos.

Pero, en fin, si aún no han hecho nada para curar ese cáncer, consolémonos con la esperanza de que cualquier día empezarán á procurar curarlo.

Lo malo es que mientras se deciden á querer intentar la cura, no habrá quedado un vista de aduana ni un administrador de subalternas para un remedio.

Y entonces, como al enfermo del cuento, no habrá que amputarle á nuestra administración la nariz, porque se habrá caído ella sola.

Aunque siempre se ha distinguido por su im-
pasible seriedad, nuestro colega «La Correspondencia» estaba ayer por lo visto de tan buen humor que se permitió algunas graciosas chafalditas.

Censurando con finísima ironía y en forma tan ingeniosa como nueva la proligidad de ciertos oradores, el colega nos decía haber oído en el vestíbulo del Congreso que el eucaliptus vecino á la estatua de Cervantes se había secado en una tarde de la última legislatura en que un orador pronunció un discurso administrativo de cuatro horas.

No estamos muy lejos de creer con nuestro humorista compañero que la elocuencia de algunos diputados hace secar los eucaliptus, y aun hemos de añadir, por nuestra parte, que ciertos oradores han puesto á Cervantes verde.

Pero no es justo atribuir todas las desgracias que sufrimos á los Isasas y Fabiés que ahoran se usan. Mucho ha influido la verbosidad de esos señores en que se agoste la flora municipal, pues no hay eucaliptus que los resista, pero convengamos también en que el origen de otras calamidades hay que buscarlo en la prensa.

Por ejemplo, si ese molino de viento tan artístico y tan gracioso puesto por el simbolismo municipal, á guisa de mingitorio, detrás de la estatua de Cervantes no ha logrado nunca mover sus aspas, es porque, deslumbrado el pobrete por la rapidez con que ejecutan sus evoluciones ciertos periódicos, no se atrevía á luchar con ellos en ligereza.

Así es que entre oradores calmosos y pesados y periódicos ligeros y volubles han conseguido secar el eucaliptus, agostar la verdura del jardín, poner á Cervantes verde y hacer que el molino de viento no se atreva á mover sus aspas.

CRONICA LOCAL

EL AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Siguen las ilegalidades contra los republicanos y demócratas que constituyen aquella corporación municipal.

Después de ordenar el gobernador, contra el dictamen unánime de la comisión provincial, que continúen en sus puestos hasta 1893 los concejales

Sres. Orfila y Pons que habían cubierto vacantes extraordinarias de 1887, el ministro ha nombrado alcalde al Sr. Orfila, que no tiene derecho alguno á continuar siendo concejal.

El mismo Sr. Silvela, que el 2 del corriente manifestaba en el Congreso, en contestación á una hábil pregunta del Sr. Pedregal, que no puede haber duda de que los concejales que entran en reemplazo de otros en una elección parcial, los sustituyen en absoluto en sus cargos, quedando sujetos, en cuanto á la renovación, al concepto de los que reemplazan, y aseguraba que procurará por todos los medios que estén á su alcance que se cumpla el precepto de la ley; el mismo Sr. Silvela había nombrado por real orden del 23 de junio alcalde de Mahón al Sr. Orfila, concejal que sustituyó á otro de 1887, y que en cumplimiento del art. 48, había sido renovado en las últimas elecciones de mayo.

Después de ordenar el gobernador, con extralimitación de sus atribuciones pretestada por la comisión provincial, que pierdan su derecho los dos electos en mayo último que hubiesen obtenido menor número de votos para que puedan quedar los dos sustitutos de concejales de 1887 y de arrancar á la comisión provincial, mediante la decisión de un empate por el mismo producido, la anulación de las elecciones municipales de Mahón, so pretexto de que descontados los dos concejales anulados por sí y ante sí, la elección debía haber sido de diez en vez de doce; después de todo esto, el gobernador no ha publicado el acuerdo dentro del quinto día, como está dispuesto, ha declarado que no es ejecutivo, contra lo terminantemente prevenido, ha impedido que se proceda á nuevas elecciones por considerar que el acuerdo no es ejecutivo, impidiendo así que sean reelegidos los republicanos electos en mayo; ha dado lugar á que continúe todo el Ayuntamiento anterior para que no tomen estos posesión, y no obstante continuar intacto el Ayuntamiento, ha mandado que cese el alcalde y empuñe la vara el exconcejal señor Orfila.

De suerte que la invalidación de dos electos hecha por el gobernador, que no se considera firme hasta que el ministro resuelva el recurso pendiente, se ha conceptuado lo bastante para invalidar los otros diez, aunque no para convocar nuevas elecciones, y sí para que continúe el exconcejal Sr. Orfila y sea nombrado alcalde y haga mangas y capiotes, mientras esta madeja administrativa se desenreda, y prepare á sus anchas las nuevas elecciones.

¿Pueden acumularse mayor número de arbitrariedades para que no surtan efecto unas elecciones completamente legales á las que no había medio de hincar el diente?

Dispone el ministro que en la renovación de los Ayuntamientos se subsanen los vicios de constitución, procedentes de anteriores elecciones, para que cese de una vez la inestabilidad de las corporaciones municipales, y el gobernador que, antes de saber el resultado de la lucha, ningún defecto creyó necesario corregir en la renovación acordada, después de ella vuelve á la teoría del pecado original, aplicada á los Ayuntamientos, buscando pretexto en algún pequeño error de número en las renovaciones anteriores para anular, no éstas, sino la última que lo subsana.

Declara el ministro en el Congreso que los gobernadores deben ejercitar su derecho de dirimir empates en casos que estén verdaderamente justificados y con la prudencia que reclama su intervención en cuanto se refiere á la vida de las corporaciones municipales. Y el gobernador de Baleares concurre á la comisión provincial para dar lugar siete veces con su voto, en materia de elecciones municipales, á que la minoría dé empate con la mayoría, y después dirime sus propios empates convirtiendo en mayoría la minoría, poniendo encima la que está debajo y volviéndolo todo patas arriba.

Como pesa mucho la responsabilidad de las ar-

bitrariedades que los caciques conservadores de Mahón han instado y exigido, al llegar el momento crítico, el pavor invadió su ánimo y ninguna precaución les pareció excesiva para consumar el atentado. Concentraron toda la Guardia civil de la isla, bajó de la fortaleza, donde veranea, el general gobernador militar, situó una compañía de tropa en su mismo palacio, mantuvo sobre las armas en los cuarteles el resto de la guarnición y el nuevo alcalde conservador tomó posesión del cargo con todo este aparato de fuerza, rodeado de bayonetas.

Grande es la prudencia de los republicanos y de los liberales todos de Mahón, de ella dieron gran prueba el día 1.º de julio, á pesar de las provocaciones de todo género. Mas la paciencia puede agotarse, si continúan las ilegalidades y los atropellos y los conservadores no se detienen ante ningún respeto desafiando la animosidad del pueblo. Hay que poner coto á tantos desmanes si se quieren evitar disgustos mayores. Cúmplenos dar la voz de alerta; no es discreto exasperar los ánimos; apláquelos quien deba, restableciendo la observancia de la ley. No erija en tal la arbitrariedad. Quien siembra vientos recoge tempestades.

El sábado llegó á esta ciudad, sin paciencia ya para esperar la real orden que nos ha de permitir llevar al municipio algunos concejales más de nuestro partido, el conde de San Simón.

Deseámosle mejor éxito en las demás empresas en que se meta en favor de los intereses de su circunscripción, ó de la justicia en general, que el que ha obtenido al gestionar la pronta resolución de la protesta que hace dos años presentó el jefe del partido federal pactista nuestro distinguido correligionario D. Antonio Villalonga contra las elecciones municipales.

Ni aun teniendo razón, y habiéndolo reconocido el Consejo de Estado, han sido atendidas las pretensiones de los conservadores mallorquines por sus jefes madrileños.

Por el papel que sus correligionarios le hacían hacer en Madrid, bien ha hecho el conde de San Simón en venir á tomar aquí sus cuarteles de verano.

Corre con tanta insistencia el rumor de que vamos á hacernos eco, aunque con todas las salvedades y reservas, que creemos no causar perjuicio al estamparlo.

Más público de lo que actualmente es no será.

Los presuntos reos del atropello de una niña cerca al oratorio de la Virgen de Portals son dos carabineros, que están presos y sumariados.

La imaginación popular rodea el delito con circunstancias aparatosas y repugnantes, que difícilmente son creíbles.

Entre ellas la que probaría mayor perversidad, tal vez locura, sería la de haber cometido el atentado ante los padres de la criatura, maniatados y amordazados para que no pudiesen valerse ni pedir auxilio.

La niña sigue enferma.

No respondemos de la exactitud de estas noticias que, como ya decimos, sólo son ecos del rumor público que ha llegado hasta nosotros.

El juzgado de instrucción de la Lonja es el encargado de depurar la verdad; si bien hemos oído asegurar que al mismo tiempo se instruye sumaria por la jurisdicción militar.

Los presos no han ingresado en la cárcel del partido.

Por lo que suponemos que siguen arrestados en el cuartel de su instituto.

El viernes á altas horas de la noche por las calles inmediatas á la de San Miguel discurría un funcionario, llamémosle así, lamentando á voz en grito que un diario de los que en Palma se publican, se

ocupe en averiguar no lo que come, sino de qué come; y que otro se entretenga en hacer público no á donde se muda, sino por medio de quienes se muda.

Amigo mío, tal es la triste suerte de los hombres públicos. No hay detalle de su vida que no interese á la generalidad, ni peripecia de que la prensa desocupada no se aproveche.

Tal desgracia han tenido en Madrid la Higinia y la Duquesa de Castro-Enríquez, y sólo citaremos á señoras para ser galantes con las damas; y en Mallorca el Obispo y el Sr. Canet.

Sólo la obscuridad de las medianías escapa al moderno afán de información.

El sábado por la noche uno de esos empleados inferiores de las plazas de toros, á quienes en el caló especial de esta clase de espectáculos se les llama monos sabios, tuvo la desgracia de romperse una pierna, mientras prestaba no sabemos qué servicios en el redondel.

Ingresó en el Hospital civil donde continuará hasta la completa curación.

Buena función de vísperas celebró este desgraciado.

Las plazas de profesor de principios de aritmética y geometría y de ayudante numerario de la asignatura de figura, vacantes en la Academia de Bellas Artes de esta ciudad y dotadas con el sueldo anual de 1.500 y 750 pesetas respectivamente, han de ser provistas por oposición que ha de verificarse en Madrid con arreglo á las disposiciones vigentes.

Merece los más calurosos aplausos el Inspector de víveres Sr. Mayol por su incansable celo en el cumplimiento de su deber, y ha de estarle reconocido el público por las acertadas disposiciones que en beneficio del mismo viene practicando. Una buena prueba de ello, los abusos que ha cortado esta mañana, con motivo de la expedición de la carne de los toros muertos ayer tarde; abusos que se cometían todos los años por los cortantes, no habiendo ninguna autoridad que se preocupase por ello; pero el Sr. Mayol ávido de hacer justicia y de dar á cada uno lo que se merece, ha establecido una mesa para el repeso, en la plaza de Santa Eulalia, punto de expendición de dicha carne, obligando á todos los compradores á que se parasen para inspeccionar si estaba bien el peso y si la carne contenía el hueso que marca la ley, para que todo el público no resultase defraudado ni estafado en la compra.

Mucho ha trabajado el Sr. Mayol esta mañana y muchos han sido los fraudes que ha descubierto; procediendo con rectitud y justicia.

Por ello le damos gracias en nombre de todo el público.

Ayer tuvimos el placer de saludar á varios amigos nuestros de la vecina isla de Ibiza, que, en el vaporcito *Salinas*, llegaron por la mañana con el esclusivo objeto de asistir á la corrida de la tarde.

Por la noche emprendieron su regreso para dicho punto.

Esta noche se verificará en la revuelta que forman las calles de la Victoria y del Conquistador un baile de boleros que será dirigido por el maestro *Gostinet*.

Durante la segunda decena de Junio último el Juzgado Municipal del distrito de la Catedral inscribió en sus registros 23 nacimientos y 17 defunciones.

Con el título de ANARQUÍA publica nuestro colega *El Republicano* de ayer lo siguiente:

«Una completa anarquía reina entre los conser-

vadores mallorquines. En la *botigueta* no hay dos que se entiendan. Se pretendió que marchara una comisión á Madrid y nadie quiso prestarse al sacrificio de esponer á D. Antonio Cánovas los perjuicios que les han causado las genialidades de Silvela, que prefiere servir en esta localidad los intereses fusionistas á los conservadores cuyas exigencias, parece dijo, *le tenían muy disgustado*. Se contentaron, á falta de comisión, con escribir algunas cartas muy aqremiantes, de las que esperan grandes efectos, algunos se entiende, que la mayoría no espera nada y hace perfectamente, que por este camino no se vá á ninguna parte.

Una nueva cuestión vino á probar que no hay orden ni concierto en aquel centro político que para bien de todos los que lo forman debiera desaparecer, pues que al fin no sirve más que de pantalla al elementito truchiman, que lo explota en su beneficio, así que se presenta alguna plaza ó destino que pretender.

Al efecto olvidando un compromiso anterior, el Comité por mayoría acordó apoyar para la Escribanía vacante á otro que protegía el que hace tanto tiempo mira á la política por el lado mercantil. Después se levanta la voz y se grita y vocea pero nada más, y hasta otra. Los conservadores parece han nacido para ser mandados por el que tenga menos aprensiones, y así van ellos.

En honor de algunos haremos constar que pidieron se votara la disolución del partido que para estar como están, más vale desaparecer que hacer el oficio de cabeza de turco.

También han aparecido síntomas de insurrección en el campo fusionista. Un concejal presentó la dimisión del cargo y otros cuatro parecían dispuestos á seguirle. Algo de esto habíamos entrevisto a decir, en el pasado número, que *los nombramientos de tementes habian de dar más de un disgusto á D. Pascual*.

A última hora se nos asegura que había calmado á los insurrectos, una personalidad del partido, aunque á nuestro juicio la cuestión sólo queda aplazada, y se reproducirá, pues que la causa es permanente, y no habrá paz hasta que desaparezca. No falta entre los principales quien crea que la anulación de las penúltimas elecciones conviene más á los fusionistas que á los conservadores, pues que de otra manera es posible sobrevenga una división del partido ó á lo menos una importante disgregación.

En toda la nación pasa lo mismo. Los partidos monárquicos, han llegado á su completa decadencia; las energías se han enervado y todos creen, y con razón, que ha llegado su última hora, que no tardará pues que se han declarado incapaces de acometer ninguna reforma, de las muchas que exige el pueblo español, convencido ya que solo la República posee los medios de levantar á España de la prostración en que la han sumido las compañías de explotadores que la han humillado y empobrecido.

A las 4 y media en punto de la tarde conforme anunciaban los carteles y programas dió principio la corrida de toros.

Al dar la hora ocupó el palco presidencial el Don Guillermo Montis Marqués de la Bastida, alcalde de esta ciudad, acompañado de los señores Villalonga, Bosch, Sureda y Argelés. Se sabía de antemano que íbamos á presenciar una *corrida conservadora* en toda la acepción de la palabra.

Pero al contrario de lo que muchos esperaban, se vió claramente que para alguna cosa sirven los conservadores, que no todo ha de serles fatídico y bochornoso, y una sencilla prueba fué lo acertados que estuvieron durante la lidia.

Después de los saludos de rúbrica salieron á la

plaza las cuadrillas de los simpáticos diestros *Fabrilo y Jarana* y mediante la entrega por el señor Presidente de las llaves del toril dió comienzo el espectáculo.

No vamos á reseñar sucintamente todas las peripecias que ocurren en una corrida de toros; no lo permite la extensión de nuestro diario; pero sí diremos nuestro parecer y las impresiones que recibimos.

Se lidiaron toros de la ganadería de *Concha Sierra*, no dejando nada que desear, particularmente los tres primeros que resultaron bravos y de poder, los tres restantes algo flojos.

Los diestros *Fabrilo y Jarana* fueron objeto de calurosos aplausos durante la lidia por su arrojo; especialmente en los quites estuvieron á grande altura.

En la suerte matar, aunque no hicieron prodigios, nos convencimos de la buena voluntad que les anima; en algunos toros estuvieron bien; con el tiempo auguramos para ambos que trabajando con el ardor y buen gusto de ahora, conquistarán brillante éxito en su profesión.

El conjunto de la cuadrilla bueno.

El público salió satisfecho.

Durante la lidia no hubo que experimentar ningún lance desagradable.

La plaza un lleno completo.

CURIOSIDADES

EL AGUA DEL JORDÁN

En la Puerta del Sol

Medio Madrid quedó anoche á las doce limpio de todo pecado.

Tanto en la fuente de la Puerta del Sol, como en el río Manzanares, buen número de personas esperaban con impaciencia la media noche para chapuzar en el pilón ó en la corriente.

Las mujeres de mayor edad, mientras se aproximaba la hora, formaron corrillos, poniendo cátedra para explicar los grandes beneficios que reportan á los mozos las abluciones hechas el día de San Juan en su primer cuarto de hora.

Nosotros oímos hacer la historia.

—Toda muchacha soltera que con fe y denuedo meta la cabeza en el agua, se casará irremisiblemente dentro del año. Ejemplos mil podían citarse, y sin ir más lejos el mío. Yo, dijo la oradora, hace cincuenta y cuatro años metí la cabeza en Pontejos, y me casé á los dos meses con un aguador, del cual quedé viuda hace cuatro años. Esta noche vengo aquí, añadió, á chapuzarme otra vez, y espero sustituir á mi difunto antes de seis meses.

Todo esto lo decía la viuda mirando con frecuencia el reloj de la Puerta del Sol, remangándose los brazos y poniendo al descubierto cuello y hombros.

Mientras tanto iban llegando á la fuente infinidad de personas, predominando el número de mujeres, las cuales iban tomando lugar de preferencia alrededor del pilón.

Minutos antes de las doce las jovencitas se arrojaron delante de las madres para recibir el agua bautismal.

Muchas de éstas tenían llenas de agua latas de petróleo, jarras, cubos, etc., para dar el baño á la familia.

Un chusco dijo en voz alta:

—La hora! ¡La hora!

Una madre se precipitó y vació sobre su hija todo el contenido del cubo.

Al verse chasqueada tiró el cubo sobre el muchacho que la engañó, causándole una pequeña herida en la cabeza.

Este incidente produjo un fuerte alboroto.

Las bromas cundían y los chistes se disparaban de un lado á otro de la fuente; más los fieles crédulos hacían de todo caso omiso, no preocupándose más que del objeto que allí los llevaba.

La impaciencia era grande. Muchos caballeros y algunas señoras presenciaban el espectáculo no lejos de la fuente, y los balcones del ministerio hallábanse llenos de curiosos.

Sonaron las doce, y al agua todo el mundo. Multitud de mujeres y hombres hundieron sus cabezas y brazos en el pilón de la fuente; las latas, jarras y cubos se vaciaron varias veces rociando á cuanto había alrededor; entre ellos varios guardias de orden público que protestaron de la mojadura.

Esto fué causa de que el espectáculo terminase.

Cuando terminó la operación, dos carboneros se buscaban. La transformación de sus caras fué tal, que ambos tardaron en reconocerse.

En el Manzanares

También hubo en la ribera mucha gente á tomar aguas.

Este espectáculo se diferenció del de la Puerta del Sol, en que las mujeres estaban con bañador y metían todo su cuerpo en el río.

De las posadas y de las casas cercanas bajaron también al río muchos borricos, mulas y caballos conducidos por sus dueños para tomar agua sanjuanera.

CORREO DE HOY

Bilbao 10.

Los invitados al acto de la botadura del crucero por la casa constructora se dirigieron al taller de cañones, que se hallaba adornado con banderas, donde se les obsequió con un espléndido *lunch*.

En aquel acto el Sr. Martínez Rivas pronunció sentidas frases, diciendo que creía se habrá comenzado á cumplir lo que se comprometió á hacer, pues ya estaban en la ría dos cruceros, y el próximo octubre se botará el tercero. Después que éste caiga al agua, si no merecemos que se nos conceda la construcción de otro barco de guerra construiremos buques para el comercio.

Después se levantó el capitán general del Ferrol, quien elogió la industria vizcaína por los esfuerzos que hacia para dotar de barcos buenos á la marina española. Terminó brindando por D. Alfonso y por la marina.

A continuación el Sr. Abascal, director de *El Herald* pronunció un elocuente brindis ensalzando los trabajos que habian hecho y que honraban á España, cuya gloriosa bandera conducirán á todos los mares los buques que se construyesen aquí. (Fué aplaudidísimo).

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 12 á las 7'45 m.

La Reina ha sancionado 47 proyectos, entre ellos los del empréstito, aumento de billetes del Banco, distribución del anticipo, aumento de sueldos á militares, fuerzas de mar tierra y otros varios de carreteras y ferro-carriles.

Madrid 12 á las 7'45 n.

Desde mañana se acuñarán 30 mil duros diarios en plata, El Banco de España ha rechazado el ofrecimiento de la sucursal de Barcelona, de darle dos millones en plata.

Madrid 12 á las 10 n.

Los trenes del norte están atestados de viajeros. La Reina escita á que se adopten temperamentos de prudencia en la cuestión de billetes del Banco de España. La carta del Fomento del trabajo de Barcelona censura duramente los acuerdos del Círculo Mercantil de Madrid.

